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ЕТ НО КУЛ ТУР НИ КОН ЦЕПТ ЧАСТ У ГОР СКОМ ВИ ЈЕН ЦУ

Апстракт: У ра ду се ана ли зи ра ју фра зе о ло шке је ди ни це из Њего ше вог спје-
ва Гор ски ви је нац ко је ула зе у кон цепт част, а он се, за јед но с кон цеп ти ма род 
и Ко со во, по сма тра као је дан од важ ни јих ет но кул тур них кон це па та у је зич кој 
сли ци сви је та из вор них го вор ни ка срп ског је зи ка. Фра зео ло шкe јединицe об је-
ди ње не су уну тар пет ми кро кон це па та као под ка те го ри ја (образ, за да та ри јеч, 
ка ме но ва ње, дис тан ци ра ње од от пад ни ка и крв на осве та и умир), а они се гру-
пи шу уну тар од ре ђе ног кон цеп та као нај ши рег са др жа ја.

Кључне ријечи: фра зе о ло шка је ди ни ца, ми кро кон цепт, ет но кул тур ни кон-
цепт част, је зич ка сли ка сви је та

0.1. Скла па ју ћикон цеп ту ал ну сли ку по ет ског тек ста на те ме љу 
ње го ве фра зео ло ги је, и при том по ла зе ћи са лин гво кул ту ро ло шког 
ас пе кта, има ли смо при ли ку да пи ше мо о два ва жна кон цеп та у Гор-
ском ви  јен цу. Том при ли ком смо из ни је ли прет по став ку да су кон-
цеп ти Косово и род ује дно и кључ ни ет но кул тур ни кон цеп ти у је-
зич кој сли ци сви је та го вор ни ка срп ског је зи ка [о то ме по дроб ни је у 
Пе я но вич 2006, Пе ја но вић 2007, Пе я но вич 2008, Пе ја но вић 2008]. 
Тре ћи, кон цепт част, ко ји се из дво јио на лин гво култ у рном фра зе-
оло ш ком ни воу у спје ву, пред мет је ово га ра да. У пре т ход ним ра до-
ви ма обра зло же не су и ме то до ло шке осно ве на ших ис  тра жи ва ња, a 
оне су при ми је ње не и у овом ра ду.

0.2. На ше ис тра жи ва ње је по че ло на ос но ву про уча ва ња Гор ског 
ви јен ца као по ет ског тек ста. Кор пус се ка сни је ши рио на на род-
ну еп ску по е зи ју са ду го ро ч ном ам би ци јом да се кључ ни кон цеп ти 
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про сли је де и опи шу у је зич кој сли  ци сви је та но си ла ца срп ског је зи-
ка. На са мом по чет ку тре ба ло би ис та ћи да лин гво кул тур ни ко н це-
пти као ка те го ри је ко је тра ју у вре ме ну и про сто ру има ју сво ју ди ја-
хро ниј ску и син хро ниј ску пер спек ти ву. Ако пра ти мо ге не зу кон це-
па та, од но сно њи хо ву тран сфор ма ци ју на вре мен ској оси, мо же се 
при ми је ти ти да по је ди не фра зе о ло шке је ди ни це ко је ула зе у са став 
кон цеп та гу бе ак ту ел ност и на тај на чин пре ла зе на је зич ку пе ри фе-
ри ју, та ко да не чи не жи ве фра зе о ло шке је ди ни це и у са вре ме ном 
срп ском је зи ку. Мо жда је уп ра во кон цепт част нај ви ше „ево лу и рао” 
у ди ја хро ниј ској пер спе кти ви јер су и екс тра  лин гви стич ки (со ци јал-
ни, по ли тич ки, ма те ри ја лни) усло ви жи во та из ми је ње ни, што је неу-
ми тно ути ца ло и на ко ре кци је, али не са мих ко н це па та већ њихо вих 
ма ни фе ста ци ја. Ва жно је ис та ћи да се мно го бр же ми је ња ју окол но-
сти у ко ји ма љу ди жи ве од „ко нцеп ту ал них ма три ца” по ко ји ма кон-
цеп ти фун кци они шу. На ве ди мо при мјер из кон цеп та част: иако је у 
са вре ме но до ба крв на осве та, ако не са свим ис ко ри је ње на а оно за-
ко ном за бра ње на, у слу ча ју њеног из вр ше ња да нас се не пра кти ку-
ју ра дње умира ко је су у дав на вре ме на би ле јед на од њего вих оба-
ве зних „фа за”. Дру гим ри је чи ма, не ки од ми кро кон це па та ко ји су 
се на шли у мо за и ку кон цеп та част ни су ак ту ал ни са син хро ниј ске 
тач ке гле ди шта, али њи хо во по сто ја ње у ди ја хро ниј ској пер спек ти-
ви је еви дент но и ва жно, што и по твр ђу је је зич ки ма те ри јал опи сан 
у ра ду. Он је зна ча јан ка ко за ре кон стру кци ју ети мо ло ги је фра зе оло-
шких је ди ни ца та ко и за ре кон стру кци ју па три јар хал ног мо ра ла, на 
шта је ука зи вао, из ме ђу оста лих, и угле дни сла ви ста Гер хард Ге зе-
ман. Он укњи зи Црногорскичовјек пи ше о аго ну, тје ле сном и мо-
рал ном над ме та њу, као је дном од нај ва жни јих со ци оло шких и ка-
рак те ро ло шких ме ха ни за ма об ли ко ва ња иде ала чо  вје ка у си ро ма-
шној и ма лој Цр ној Го ри: „А шта је цр но гор ски агон? Оно исто што 
је био и код ста рих Гр ка. Све о бу хват ни збир пра ви ла бор бе и по на-
ша ња ко јих чо вјек мо ра да се при др жа ва да би ис пу нио свој жи вот-
ни за да так; то је је дан низ ка но нски утвр ђе них пра ви ла и про пи-
са на осно ву ко јих јед ном так вом чо вје ку ње го ва дру штве на за јед-
ни ца у Цр ној Го ри ода је при зна ње и по ча сти […]. Ми се ту на ла зи-
мо у јед ној за јед ни ци и чо вјек те за јед ни це ни је ни ка кав ин ди ви дуа-
ли ста. Његов по нос мо же да те жи са мо за тим да бу де бо љи од дру-
гих, а ни ка ко да бу де дру га чи ји од ос та лих, као што је то код ин ди-
ви ду а ли сте. Чо вјек ове за јед ни це мо же да из гу би част ко ја је не што 
са свим ре ал но” [Геземан 2003: 119]. Је д но чи та во по гла вље по зна-
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ти сла ви ста је по све тио овом про бле му. Ге зе ман на во ди мно го бро-
јне при мје ре из жи во та и из ли те ра ту ре, по зи ва ју ћи се на Па ви ће ви-
ћа, Не на до ви ћа и дру ге ауто ре ко ји по твр ђу ју зна чај ча сти и ода ва-
ња по ча сти у цр но гор ском дру штву то  га вре ме на.

Да је за па три јар ха л ног чо вје ка, при пад ни ка пле мен ске за јед ни-
це од бра на ча сти – лич не и по ро дич не – би ла не ма ње ва жна од 
о чу ва ња са ме ег зи стен ци је и про ду же ња вр сте, свје до чи нам ве ли-
ки број фра зео ло ги за ма ко ји ула зе у сло же нима кро кон цепт част. За 
раз ли ку од кон цеп та род, или кон цеп та Ко со во, уну тар ко јих су је-
ди ни це -ми кро кон цеп ти ком пакт ни ји, ов дје је не што дру га чи ја си-
ту аци ја. Фра зе оло шке је ди ни це ко је се гру пи шу у ми кро ко нцеп те 
струк ту рно и се ма нтич ки су ра зно ро дне. То са мо по твр ђу је сло же-
ност и ва жност ове по ја ве. Ма кро кон цепт ча ст са сто ји се, да кле, од 
не ко ли ко ми кро кон це па та, у чи јем цен тру је ми кро кон цепт об раз. 
Оста ли ми кро ко нцеп ти, ко је смо на зва ли ре гу ла то ри ма па три јар ха-
лног мо ра ла – очу ва ња обра за, је су: за да та ри јеч као об ре д ни го во р-
ни чин, ди ста н ци ра ње и уклин– кле тве но ди  ста нци ра ње од чла но ва 
за је дни це ко ји се не при др жа ва ју ва же ћих нор ми по на ша ња, ка ме-
но  ва ње као ко ле кти в на осу да из да јни ка, от па дни ка од пле ме на, кр-
в на осве та и умир, ко ји су би ли дио сва ко дне ви це пле ме нског, ра т-
ни чког ам би је нта а ко ји су се оба ве зно пра кти ко ва ли по сли је из вр-
ше не „увре де ча сти”. Све ове по ја ве на шле су од раз у фра зео ло ги ји 
спје ва, чи не ћи ми кр о кон цеп те ши рег кон цеп та ча ст.

1. Ми кро кон цепт об раз по свје до чен је у спје ву укуп но осам пу-
та. Док ком по нен та образ оста је кон стан та, гла го л ска ком по не нта 
у окви ру из ра за ва ри ра на је ви ше пу та, с јед не ст ра не, као си но-
ним: оцрнити (два пу та), каљати, обрљати, газити, грдити, с дру-
ге стра не, као фра зе о ло шки ан то ним: бранити,чувати, образ. Кле-
тва црнтиобраз се ман тич ки се при дру жу је пр вом ни зу иди ома и 
сто ји на су прот бла го сло ва свијетаотиобраз, са ва ри јан том свије
тлотилице, ко ји се се ма нтич ки свр ста ва ју у дру ги низ (из ра зи ни-
су по свј е до  че ни у спје ву, али пр ви је сте код С. М. Љу би ше: Свије
таотиобраз као му дро ме ју на ку [Љ уб иша 2006: 150], а дру ги у 
На ро дн им пје сма ма В. С. Ка ра џи ћа: Ку ме Мар ко, Бог те по мо гао! / 
Тво је ли це свјетлонадивану! / Тво ја са бља сјек ла на мег-д а ну! [Ка-
ра џић 1969 II: 126]).

Да кон цепт образ ни је са мо зна ча јан у је зич кој (и фра зе оло ш кој) 
сли ци сви је та Гор ског ви јен ца већ и срп ског је зи ка уоп ште, свје до-
че нам број ни фра зе о ло ги зми ко је би ље же на ши лек си ко гра фски 
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из во ри. Јед но од зна че ња по ли се мич не ри је чи образ, пре ма лек си-
ко гра фским из во ри ма, је сте: 4. фиг. част,поштење. За тим сли је-
де из ра зи: ба ци ти, мет ну ти образ под но ге; из гу би ти, по га зи ти об-
раз изгубитичаст,поштење; би ти де бе лих об ра за нематиосећа
њачастиидостојанства; има ти об ра за (учи ни ти не што) смети,
усуђиватисе; не ма ти ни сти  да, ни об ра за битибестидан,дрзак,бе
зобразан; не ма ти об ра за битинепоштен,нематиосећањечасти; 
образ је, ред је часноје,поштеноје; (о)ка ља ти, (о)цр ни ти об раз (из)
губитичаст,поштење; осве тла ти образ истаћисекаквимчасним
делом,учинитинешточимесеможепоносити; па о нам је мраз на 
об раз осрамотилисмосе; уда ри ти ко ме на образ нанетиувреду,по
вредитичијучаст; узе ти об раз (ко ме) обешчастити, осрамотити
кога; црн ти об  раз био! псовка:срамтебило,стидисе; чо век ме ка 
об ра за мек,попустљивчовек; чо век од об ра за, човекчистаобраза
частан,честитчовек,човекдобрагласаиимена; чо век цр на обра-
за срамотанчовек [Речник МС–МХ 1969 III: 877; уп. Ma te šić 1982: 
403–404]. У Реч ни ку Ње го ше ва је зи ка на ве де ни су и сље де ћи фра-
зео ло ги зми ко јих не ма у Реч ни ку срп ско хрв а тско га књи жев ног је-
зи ка: на гр ди ти об раз (не ко ме) осрамотитинекога; опра ти ља гу са 
об ра за скинутисрамоту,бруку; сви је тла об ра засастеченомсла
вом;моралночист,неокаљан [Стевановић и др. 1983 I: 548, с. в. 
образ]. Са мо Ма те шић на во ди и фра зе о ло ги зме: čuvati / očuvati
(оbraniti)[svoj]obraz čuvati / očuvati / spsitičast / ugled [Ma te šić 19-
82: 403–404].

Из све га, да кле, сли је ди да је образ иде ал ко ји се чува, брани, за 
ко ји се бори(уп. Удри за крст, заобраз ју нач ки). Оно че му се на ј ви-
ше те жи је свијетаообраз. У Гор ском ви јен цу из три ко нте кста чи-
та мо та кве по ру ке: 

Тур ци бра ћо (у кам уда ри ло!),
што ће мо ви кри ти у ку чи не: 
зе мља ма ла, од свуд сти је шње на,
с му ком је дан у њој остат мо же
ка кве си ле пут ње зи је ва ју
(за дво стру кост ни ми слит не тре ба!),
но при мај те вје ру пра ђе дов ску
да бра ни мо образ ота ча ства –
    [ГВ 855]; 
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От пи ши му ка ко знаш вла ди ко
и чу вајму образ ка он те би.
    [ГВ 1130]; 

Удри за крст, за образ ју нач ки 
ко гођ па ше сви је тло оруж је,
ко гођ чу је ср це у пр си ма: 
ху ли те ље име на Хри сто ва
да кр сти мо во дом али кр вљу!
    [ГВ 670].

Агенс мо же образ: 
а) из гу би ти (оцрнити,окаљати,обрљати): 

На Си му њи* сти го смо сва то ве
те уби смо оба два Али ћа 
а кроз Тур ке не срећ ну не вје сту: 
ту смо грд но образ оцр ни ли
и од Бо га дио из гу би ли.
    [ГВ 495]; 

Ста ни ша је образ оцр нио,
по ху лио на вје ру Хри сто ву,
на ју нач ко пле ме Цр но је во,
обу ка се у вје ру крв нич ку
и брат ске је кр ви ожед нио.
    [ГВ 700]; 

Страх жи во ту ка ља образ че сто,
сла бост ма смо зе мљи при ве за ни –
ни шта ва је не го твр да ве за.
    [ГВ 770]; 

Ка кву са бљу ка жеш и Ко со во: 
да л на њему за јед но не бје смо
па ја рва и та да и са да –
ти из дао при јед и по сли јед,
обр љао образ пред сви је том,
по ху лио вје ру пра ђе дов ску,
за ро био се бе у ту ђи на?
    [ГВ 380]; 

Ет но кул тур ни кон цепт част у Гор ском ви јен цу
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б) агенс мо же би ти без обра за (безобразан): 

Без о бра зне, обр ља не кур ве,
по ву ку ше те нам образ гр де: 
ју нач ко га не зна ју по ште ња,
а не би се ву кли за Тур ци ма; 
    [ГВ 1900]; 

в) аген су мо же не ко дру ги „узе ти образ”, тј. ока ља ти част (грде
намобраз[види прет ход ни примјер], газеобраз црногорски): 

Што ће ђа во у кр шће ну зе мљу?
Што го ји мо зми ју у њедри ма?
Ка ква бра ћа, ако Бо га зна те,
ка да га зе образ цр но гор ски,
ка да јав но на крст ча сни пљу ју?
    [ГВ 310].

Кра јња по сље ди ца та квих ра дњи је црн образко ји се кле твом (не 
псов ком) „же ли” сви ма они ма ко ји не по шту ју не пи са на, али чвр-
ста етич ка на че ла па три јар хал не за јед ни це, па оста ју „без обра за”, 
тј. без ча сти: 

Вје ран бје ше ју нак ми мо љу де 
па га оно па шче Ћо ро ви ћа
из бе зу ми не ка ко на брат ску,
те сра мот но, црн му образ био!
    [ГВ 2005].

У свим на ве де ним кон тек сти ма ком по нен та образ има уну та р фра-
зе о ло шко зна че ње ‘част, по ште ње, до сто јан ство’. У ле кси ко граф ским 
из во ри ма као илу стра ци ја са мо стал но упо три је бље не ри је чи образ у 
зна че њу ‘част, по ште ње’ ко ри сте се кон тек сти с фра зе о ло ги зми ма [ви-
ди Сте ва но вић и др. 1983 I: 548; Реч ник МС–МХ 1969 III: 876–877].

У Гор ском ви јен цу је, ме ђу тим, ви ше знач на ри јеч образ по свје до-
че на и са дру га чи јим зна че њем. Чак у два из ра за са зна че њем ’ли це’: 

Бје ху ку ће на сви јет ди во та,
ама бје ше му ке и не во ље: 
ће ско та их не сре тња да вља ше,
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смрад ве ли ки и те шка за па ра
те не ма ху кр ви у обра зу.
    [ГВ 1425]; 

Сва ко гле да што ће чут од те бе,
а ти си се не што за мр сио –
нит што збо риш ни ти нас отр шаш, 
у образ си као зе мља до ша,
сам се ше таш по љем без ни ко га,
нит што је деш ни ти за спат мо жеш –
    [ГВ 514]; 

У на ве де ној по ред бе ној кон струк ци ји има мо упо тре бу аку за ти ва 
у зна че њу ло ка ти ва (у) образ ’у обра зу’.

А у кон тек сту ко ји сли је ди име ни ца образ има зна че ње ‘лик’: 

вре ме зем но и суд би на људ ска –
два обра за нај ви ше лу до сти,
бес по рет ка – нај ду бља на у ка,
сна људ ско га – ђе ца, ал’ оче ви; 
    [ГВ 2290].

У на ред ном при мје ру име ни ца образ упо три је бље на је у зна че-
њу ‘огле да ло’: 

игра ју се на би је ла ја та 
ка ко ја та див них ла бу до ва
кад се не бом ве дри јем игра ју
над обра зом сви је тла је зе ра!
    [ГВ 2635].

2. Ми кро кон цепт за да та ри јеч кроз фра зео ло ги з ме је из ра жен де-
сет пу та од че га је јед ном по свје до чен иди ом дати вјеру, че ти ри 
пу та по свје до че н иди ом навјеру, јед ном његов си но ним иди ом на
братску и че ти ри за кле тве задатибожјувјерутврду, натибожју
вјеру, божја ти вјера, божја ви вјера. Пр ви ме ђу ре гу ла то ри ма па-
три јар хал ног мо ра ла био је ри ту ал давањаријечи.

Јед на гла ва Ге зе ма но ве књи ге има на слов „Све ти ња при ја те-
љства и за да те ри је чи”, а у њој на уч ник су прот ста вља хе рој ско па-
три јар хал ни ре жим гра ђан ски уре ђе ној др жа ви. Аутор твр ди да што 
је је дно дру штво без бјед ни је а њего ве ин сти ту ци је ефи ка сни је, уто -
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ли ко су пра ве људ ске вр ли не за кр жља ли је, оне ни је су ну жне јер о 
њима бри не др жа ва: „То се по себ но од но си на ча сну ри јеч и ве ли ка 
при ја тељ ства у ци љу пру жа ња дје ло твор не и мо рал не по мо ћи: кум-
ство, по бра тим ство, част ку ће, го сто прим ство и за да ту ри јеч” [Гезе-
ман 20 03: 201]. На уч ник на во ди не ко ли ко при ча раз ли чи тих ауто ра 
ко ји ма илу стру је нај раз ли чи ти је си ту а ци је у ко ји ма се за да та ри јеч 
бес по го вор но по што ва ла.

Као што смо већ ви дје ли, да ти ри јеч и др жа ти (за)да ту ри јеч би-
ло је пи та ње ча сти. У фра зе о ло ги зми ма из Гор ског ви јен ца овај ми-
кро кон цепт се од сли ка ва кроз оне је ди ни це ко је у свом са ста ву са-
др же лек се му вјера.

Ми кро кон цепт се пр во оства ру је кроз иди ом дативјеру.

Не-не! – сѣд’те да и јошт збо ри мо!
да гла ва ре бра ће ис тур че не
до зо ве мо на оп ште му ску пу,
да им да мо вје ру до ра стан ка,
еја би се ка ко обра ти ли
и кр ва ви пла мен уга си ли.
    [ГВ 680].

И у еп ским пје сма ма на ла зи мо по твр де истог иди о ма као и ње го-
ве ва ри јан те задативјеру и учинитивјеру. На во ди мо та ко ђе и ње гов 
ан то ним погазитивјеру(иако ни је по свје до чен у спје ву, али је дио 
кон цеп та): ЖенидбаМаксимаЦрнојевића: Но ми пру жи де сну тво ју 
ру ку / и задајми божувјерутврду [Караџић 1958 II: 529]; Од ме не ти 
божавјератврда/ про ве шћу ти сна ху пре ко мо ра [Караџић 1958 II: 
529]; Ел су би ле ру ке уфа ти ли / и задалибожувјерутврду [Караџић 
1958 II: 538]; Ка мо вје ра, сти гла те не вје ра! / Ни је смо ли вјеруучи
нили [Караџић 1958 II: 538]; ЗидањеСкадра: Но је л’, бра ћо, божја
вјератврда/ да ни је дан љу би не до ка же; И ту божјувјерузададоше 
[Караџић 1958 II: 11]; Краљ Ву ка шин вјерупогазио, те он пр ви сво јој 
љу би ка за [Караџић 1958 II: 117]; И Уг ље ша вјерупогазио, / и он ка за 
сво јој вјер ној љу би; Мла ди Гој ко вјерунепогази, и он сво јој љу би не 
до ка за [Караџић 1958 II: 118]; ИвоСенковићиагаодРибника: А ево 
титврдувјерудајем/ датиништаучинитинећу [Караџић 1958 III: 
402]; Ал’ такомимојевјеретврде, / Од врћ ћу се у рав но при мор је, 
[Караџић 1958 II: 389]; ЖенидбаЈанковићСтојана: Тврдавјера, ли-
је па ђе во јко, / Узе ћу те за вјер ну љу бо вцу [Караџић 1958 III: 129].
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Ми кро кон цепт се да ље оства ру је кроз че ти ри за кле тве: 

Хајд вла ди ко и то оби ди мо,
ма за лу ду, на ти бож ју вје ру!
Што се [с] цр ним за до ји ђа во лом
обе шта се њему до ви је ка.
    [ГВ 684]; 

нек ме из да сва ко, ка и хо ће,
за да јем ви бож ју вје ру твр ду –
с Тур ци ма се хо ће мо по кла ти
ако ће нам сѣме утри је ти!
    [ГВ 2396]; 

Ема не ћу, бож ја ви је вје ра,
ви ше слу шат оџе у Ће кли ће 
ђе гу гу ће сврх оне сту гли не
ка је ји на сврх тру ле бу кви не
    [ГВ 941]; 

Не, бож ја ти вје ра, Ман ду ши ћу –
о ју на штву ту не бје ше збо ра,
    [ГВ 1446]; 

Ми кро кон цепт се оства ру је и кроз че ти ри пу та по свје до че ни иди-
ом навјеру ко ји је у Реч ни ку Њего ше ва је зи ка тач но се ман ти зо ван 
‘на ча сну реч; уз при ма ње оба ве зе да ће се ко др жа ти ре чи, да не ће 
пре ва ри ти’ [Стевановић и др. 1983 I: 85] и илу стро ван са два сље де-
ћа сти ха из спје ва као и са при мје ри ма из оста лих Њего ше вих дје ла: 

Да ни је су ни кри ви то ли ко –
пре ма ми их не вје ра навјеру,
уло ви их у мре жу ђа во љу: 
што је чо вјек – ка сла бо жи вин че!
    [ГВ 760]; 

што не чу ва мла ду гла ву,
људ ска ви ло,
што крв ни ка њом на сла ди,
брат ска ди ко?
Навјеру те по сѣко ше,
не вјер ни ци,
    [ГВ 1926]; 
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Као што се да при ми је ти ти, од укуп но че ти ри по твр де три пу та 
по свје до че ни иди ом навјеру на ла зи мо у ту жба ли ци се сре Ба три ће ве.

Да по ги бе у бој љу ти,
убој ни че, 
ђе се срб ски мом ци гра бе,
мла до мом че,
око гла ва и оруж ја –
про сте ра не,
но на вје ру у не вје ре,
вјер на гла во!
    [ГВ 1935]; 

Бог га ја ки и мр тва убио –
ка ко мо га вје ро ват Тур ци ма
те ре им се на вје ру опу шта?
    [ГВ 2001].

И ко нач но, по свје до че на је са мо јед на по твр да иди о ма са суп ста-
н ти ви зи ра ним при дје вом братска, у ко јем је овај об лик, по на шем 
ми ш ље њу, си но ним иди о ма навјеру.

Вје ран бје ше ју нак ми мо љу де 
па га оно па шче Ћо ро ви ћа
из бе зу ми не ка ко на брат ску,
те сра мот но, црн му образ био!
    [ГВ 2004].

3. Ми кро кон цепт ка ме но ва ње из ра жен је у укуп но пет ко н тек ста. 
Ко лек тив на осу да, „на род ни суд” ко ји се спро во дио над от па дни ком 
од пле ме на у слу ча је ви ма ка да је он чи нио за да ту за је дни цу не при-
хва тљи ве ства ри од ра жа ва се у че ти ри иди о ма у спје ву. У њима се 
ком по нен та из ра за гомила по ја вљу је као кон стан та, док је гла гол ска 
ком по нен та ва ри ра на, а у јед ном при мје ру има мо и њену елип су: 

Исти на је, мој Ми ле, ду ше ми,
а ка ко бих да нас при ди за ла
ка да ви сим но га ма у гро бу,
не го сам се јед ном по ка ја ла: 
во ли ја сам поћиподгомилу
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са сви је ма те смо то га ли ка
но зла чи нит ка ко смо до са да,
да а ко ми лак ше ду ши бу де.
    [ГВ 2168]; 

Та да ско чи на род цио, узми ка ме ње да је под го ми лом мет ну,
али је не пу ште гла ва ри, но је с му ком од бра не.
    [ГВ -2218]; 

Не ма, ба бо, ов де ду хов ни ка,
на ко ће мо по слат по па Ми ћа,
а он књи ге уза се бе не ма; 
не го ка жуј ал ћеш под го ми лу: 
не ва рај се – дру го бит не мо же!
    [ГВ 2194].

А са мо у на ред ном при мје ру је по свје до чен и атри бут проклета 
уз име нич ку ком по нен ту гомила: 

Чу је те ли ко ло ка ко пје ва,
ка је она пје сна из ве де на –
из гла ве је ци је ла на ро да!
И има ју раз лог Цр но гор ци
на нас ди ћи про кле ту го ми лу: 
    [ГВ 295].

Мо жда се упра во у овом при мје ру нај бо ље са чу ва ла гра ма ти чка 
фор ма из ко је се мо же про сли је ди ти ети мо ло ги ја из ра за. У по моћ 
нам до ла зе по да ци ко је на ла зи мо у члан ку Религијаикулткамена 
Ве се ли на Чај ка но ви ћа: „По мно гим кра је ви ма где наш на род жи-
ви на ла зе се, и по ста вље не су до нај ско ри је про шло с ти, го ми ле ка-
ме ња, пре ма ко ји ма се осе ћа ло и осе ћа се још ре ли ги јско по што ва-
ње. Те го ми ле има ју об лик ку пе, мо гу би ти ви со ке до два ме тра, а 
у преч ни ку има ти до пет ме та ра. По вод за њихо во по ста вља ње би-
ла је же ља јед не ло кал не за јед ни це да се ка кав на род ни не при ја тељ, 
па ли ку ћа, из дај ник, муч ки уби ца или ти ра нин ка зни: ако се, на при-
мер па ли ку ћа, не мо же про на ћи, он да се од на го ре лих гре да на чи ни 
крст, по бо де у зе мљу; он да сви при сут ни, у све ча ној фор му ли, про-
ку ну не по зна тог зло чин ца, и сва ки од њих ба ци по је дан ка мен на 
крст. Го ми ла ка ме ња стал но ра сте, јер је и до цни је сва ки про ла зник 
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ду жан да уз кле тву, до да свој ка мен (в. С. Тро ја но вић, Ла пот и про-
кле ти је у Ср ба, Бе о град, 1898, 20 ид). Те го ми ле зо ву се проклетије, 
или приметне (или наметне) гомиле. По не кад су та кве го ми ле по-
ста ја ле на тај на чин што би кри вац, по за јед нич кој осу ди био од це-
ло га збо ра за сут ка ме њем – то је по зна то ка ме но ва ње, ко је су, као 
на род ни суд, пра кти ко ва ли и мно ги дру ги на ро ди” [Чајка но ви ћ 1994 
V: 163 (кур зив је наш)]. У спје ву је упра во при ми је њен на род ни суд 
ко ји по ми ње Чај ка но вић а проклета гомила из на шег иди о ма ни-
је ни шта дру го до проклетија, наметна,приметна гомила. У сти ху 
2612 ко ји на во ди мо ни же [види 1.5.] по свје до чен је иди ом проклета
гомила. Да је наш за кљу чак ис пра ван по твр ђу је и Реч ник Срп ско хр-
ват ског књи жев ног и на род ног је зи ка ко ји је ди ни од на ших оп штих 
рjечника би ље жи овај из раз, тач но га се ман ти зу ју ћи: наметна,при
метна, проклета гомила наслага камења за коју постоји преда
њедајепосталакаменовањемнекогтешкогкривца [Речник СА НУ 
1965 III: 459 уп. Сте ва но вић и др. 1983 II: 180; Сте ва но вић–Бо шко-
вић 1975: 203].

У јед ном при мје ру има мо и за мје ну име нич ке ком по нен те гоми
ла сакамење, при че му је до дат но из о ста вље на и гла гол ска ком по-
нен та из ра за, те та ко иди ом ко ји је пре тр пио то ли ке из мје не би ва 
„де ши фро ван” је ди но за хва љу ју ћи кон тек сту: 

Ка жуј ба бо ра шта си ла га ла
ал на на шу ду шу – под ка ме ње; 
    [ГВ 2185].

4. Ми кро кон цепт дис тан ци ра ња од от пад ни ка из ра жен је са два 
из ра за: попрстукаживати и стајатиза уклин.

Иди ом попрстуказивати, ко ји је два пу та по свје до чен у те к сту, 
у ар ха ич ној је фор ми – из ра жен је пред ло шко-па де жном ве зом да-
ти ва са пред ло гом по (у са вре ме ном срп ском је зи ку упо тре бља ва се 
у об ли ку показиватипрстом): 

Не кће Ср бин из да ти Ср би на
да га сви јет мо ри при је ко ром,
траг да му се по пр сту ка жу је
ка не вјер ној ку ћи Бран ко ви ћа, 
    [ГВ 1053]; 
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Бог ве ли ки и њего ва си ла
у њиву му сѣме ска ме нио,
у же не му ђе цу ска ме нио,
од њега се из ле гли гу бав ци
да их на род по пр сту ка жу је,
    [ГВ 2415].

Са мо јед ном је упо три је бљен иди ом стајатизауклин, ко јем је у 
кри тич ком из да њу по све ће на чи та ва сту ди ја [види ГВ 2005: 678–690]:

ма њихо ве ку ће по па ли смо, 
од ме че та и тур ске џа ми је
на пра ви смо про кле ту го ми лу
не ка сто ји за уклин на ро ду.
    [ГВ 2613].

Аутор на во ди сва до са да шња ту ма че ња ве ли ког бро ја ко мен та то-
ра са кри тич ким ос в р  том на њих и да је сво је ту ма че ње ово га из ра-
за, по ла зе ћи од при мар ног зна че ња име ни це уклин и из ра за ста јати
зауклин, об ја шња ва у ка квом је од но су гла гол уклети пре ма гла го лу 
уклињатисеи њего вој тво рбе ној ба зи, име ни ци уклин, а та ко ђе узи-
ма у об зир и зна че ње име ни це уклетва из ру ко пи са Гор ског ви јен ца: 
„Име ни ца уклинъ има ла је зна че ње ‘кле тве но ди стан ци ра ње од не чи-
јег вла да ња или по ступ ка’. Од чо вје ка се не ко дис тан ци ра за кле твом, 
упу ће ном се би: та ко не био као он (че сто са за мје нич ким ди стан ци-
ра њем: тамоон), тј. та ко се са мном сви јет не укли њао као с тим и 
тим, или кле твом, упу ће ном дру ги ма: ко учи нио то и то, спо па ла га, 
да бог да, бру ка и сра мо та као то га и то га, тј. остао за уклин као тај и 
тај. Сам гла гол уклињатисе од но си се углав ном на са да шњост, а из-
раз остатизауклин – на бу ду ћ но ст. Из раз ко ји је по свје до чен у Гор-
ском ви јен цу, стајатизауклин, као да се од но си на ‘пред мет ко ји 
слу жи за уклин’, па би и на ша име ни ца има ла зна че ње ‘кле тве но дис-
тан ци ра ње од пред ме та ко ји под сје ћа на не чи је вла да ње или по сту-
пак’. Ипак је ов дје ри јеч са мо о ме то ни миј ском про ши ре њу основ ног 
зна че ња: про кле та го ми ла на мје сту гдје је би ла yами ја са мо упу ћу је 
на ‘љу де ко ји сво ји м вла да њем или по ступ ком слу же за уклин’. Тре-
ба још ис та ћи да је да нас из бли је дје ла ком по нен та кле тве од но сно за-
кле тве зна че ња име ни це уклин и из ра за ко је она кон сти ту и ше. „УК-
ЛИН, м. (у Ц. г.) ка ква ствар рђа ва, ко јом се љу ди мо гу уклињати, та-
ко им се она ко не до го ди ло: Оста за уклин” [Караџић 1852: 776]. „ук
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лин, пре д мет, ко јим се љу ди ку ну, да им се не до го ди, што се до го ди-
ло оно ме, од ко га по тје че” [Барац 1947: 205]” [ГВ 2005: 687].

5. Ми кро кон цепт крв на осве та и умир из ра жен је са пет је ди ни-
ца: иди о ми миритикрви и миритиглаве, ко ји се на ла зе у од но су 
си но ни ми је, иди ом динарпрекинути и два сло же на на зи ва братско
мито и пушкакрвница.

Опи су ју ћи цр но гор ско па три јар хал но дру штво, Гер хард Ге зе ман 
у књи зи Црногорскичовјекпри мје ћу је: „Крв на осве та је ме ђу пле ме-
ни ма би ла у пу ној со ци о л о шкој и прав ној функ ци ји; на гра ђан ском 
за па ду др жа ва ју је до ста ра но ис ко ри је ни ла, али је као освет нич ки 
на гон и пре тје ра но осје ћа ње ча сти и на да ље при сут но у ду ша ма тих 
љу ди” [Ге зе ман 20 03: 46]. Из дру гог на во да у ис тој књи зи: „Аго нал-
на су шти на кр вне осве те – уби ја ње због уври је ђе не ча сти и од у ста ја-
ње од осве те да се не би ука ља ла част – на ро чи то ја сно до ла зи до из-
ра жа ја ка да се не ра ди о уби ству чла но ва по  ро ди це” [Геземан 20 03: 
225] – ја сно је да је глав ни по кре тач и уз рок крв не осве те би ла по-
ври је ђе на част [о по ри је клу и зна че њу кр в не осве те код ин до ев роп-
ских на ро да и по себ но код Ср ба ви ди у Чај ка но вић 1994 III: 57–62].

Ка да би ипак до шло до уми ра – ми ре ња за ва ђе них стра на, он би 
се од ви јао пре ма стро го утвр ђе ним пра ви ли ма. У спје ву су по свје -
до че на два иди о ма са истим зна че њем ‘пре ки ну ти, окон ча ти кр вну 
осве ту’, миритикрви и миритиглаве: 

Баш афе рим кне же озри нић ки –
ја ћу по чет ка да дру ги не ће: 
сто ти на се ску пи ло гла ва ра,
нас Ту ра ка и Цр но го ра ца; 
ја знам див но што смо оку пље ни: 
да ми ри мо кр ви ме ђу соб не.
    [ГВ 721]; 

Скуп шти на о Ма ло ме Го спо ђи ну дне на Це ти њу,
под ви дом да ми ре не ке гла ве
    [ГВ -128].

Сље де ћи иди ом од ра жа ва ста ри ри ту ал ко ји је прак ти ко ван при -
ли ком ми ре ња за ва ђе них по ро ди ца од ко јих је јед на ду го ва ла крв 
дру гој. По сли је до не се не пре су де прекидаласепараа то је био пр  ви 
знак да се пре ки да до та да шње не при ја тељ ство. По сли је то га су сли-
је ди ле и дру ге ра дње ко ји ма се вр шио умир.

Ана Пе ја но вић
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У на ред ним сти хо ви ма ко је ци ти ра мо по свје до че на су још два 
из ра за ко ја од ра жа ва ју ми кро кон цепт крв на осве та: братскомито 
и крвницепушке: 

Не го хајд’те од зе мље гла ва ри
ме ђу со бом да на чин ви ди мо
и сми ри мо дви је по ро ди це,
Ве ле стов це и Тур ке ће клић ке,
па Ба ји це и брат ство Али ће,
да ра ди мо да их по ми ри мо
ал од ми ра вје ру ухва ти мо: 
ја ћу пр ви по ћи пред ку ма ма,
ја за гла ве брат ско ми то да ти –
тек сми ри мо, ди нар пре ки ни мо
и крв ни це пу шке обје си мо!
    [ГВ 723–730].

Код С. М. Љу би ше у при по ви је ци ПопАндровић,новиОбилић 
по дроб но се опи су је чи тав оби чај вр ше ња уми ра и ри ту ал преки
дањапаре, па га за то у пот пу но сти на во ди мо: „Ова се осу да на пи-
са је дна ко на два ли ста, оба при ве за на на до њи јем кра ји ма про ши-
ти јем кон цем, а ко нац про так нут кроз јед ну мле та чку пе р пе ру про-
шу пље ну ши лом на два бо ка. До хва ти поп Ан дро вић за је дан лист 
а Ми рче та за дру ги, а гла ва кмет ска пре стри же но жи ца ма пер пе ру 
по по ла, те та ко ли сто ви оста ну раз дво је ни, је дан при по пу, а дру ги 
при Мир че ти, као знак да се вра жда ме ђу њи ма пре ки ну ла” [Љу би-
ша 2006: 140]. Та ко ђе се да ју об ја шње ња за из ра зе пушкакрвница –
то је она ко јом је из вр ше но уби ство, абратскомито је нов ча на на-
до кна да за уби је ног и из но си ла је „сва ком бра ту или бра ту че ду по 
три де сет це ки на” [Љ уб иша 2006: 139]. 

Учи њен је по ку шај ре кон струк ци је ма кар јед ног ка мен чи ћа из 
мо за и ка па три јар хал ног мо ра ла кроз при зму је зи ка. Ана ли зом три-
де сет и јед не фра зе о ло шке је ди ни це из кон цеп та част до ка зу је се да 
је фра зе о ло шки фонд је зи ка вје ран и по у здан чу вар кул тур не тра ди-
ци је јед ног на ро да.

Ет но кул тур ни кон цепт част у Гор ском ви јен цу
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Ан на ПЕ Я НО ВИЧ

ЭТ НО КУ ЛЬ ТУР НЫЙ КОН ЦЕПТ ЧEСТЬ  
В ПО Э МЕ „ГОР НЫЙ ВЕ НЕЦ” П. НЕ ГО ША

Резюме

В на сто я щ ей ста тье под вер га ют ся ана ли зу фра зео ло ги че ские еди ни цы, 
входя щ ие в кон цепт „че сть”. По мне нию ав то ра, этот кон цепт, вме сте с кон-
цеп та ми „род” и „Ко со во”, явля ет ся од ним из ва ж ней ших эт но ку ль тур ных кон-
цеп тов в язы  ко вой ка р ти не ми ра но си те лей серб ско го язы ка, отра жен ных в по-
э ме „Гор ный ве нец”. В рам ках ми кро кон це п та мо гут на хо ди ть ся еди ни цы-фра-
зе о ло ги че ские ва ри а нты (об ще упо тре би те ль ные, узу аль ные) или кон те ксту аль-
ные фра зео ло ги че ские ва ри ан ты, воз ни к шие в ре зу ль та те ав то р ских транс фор-
ма ций, ок ка зи о нал ные еди ни цы, упо тре блен ные ав то ром в дан ном те к сте. Ми-
кро ко цеп ты, со сво ей сто ро ны, про ти во по ста вля ют ся друг дру гу как ан то ни мы, 
или вхо дят в си но ни ми че ские ря ды.

Ет но кул тур ни кон цепт част у Гор ском ви јен цу
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